Vážený pane předsedo Senátu,

vážená paní předsedkyně KPV ČR,

milí přátelé z odboje proti komunismu,

vážené dámy a pánové!

Nezvyklé a hrůzostrašné příznaky rudého teroru byly známy ještě dříve, než se tento úděsný omyl rozšířil do Československa a ostatních zemí, ale lidem byly tehdy ukazovány jen obrázky Dněprostroje a dalších obřích socialistických staveb, takže uvěřili na komunistický zázrak stejně jako chorvatský komunistický spisovatel August Cesarec, který až do své smrti tvrdil, že tím si Lenin v Sovětském Svazu postavil tak velký pomník, že by na jeho dlani mohla přistávat letadla. Dnes je nepředstavitelné a dokonce i úsměšné, že by si intelektuál jako on nebo na příklad jako Váš novinář Fučík mohl tak bludnou iluzi vzít až do hrobu. Dnes je však stejný blud chráněn tvrzením, že komunismus jako idea je správný, ale že až dosud bylo nesprávné jen jeho provádění. Proto je nutné před každým dalším pokusem lidstvo znovu varovat a proto je např. pořádání Festvalu Mene Tekel správnou cestou k odmítnutí další hrozby komunistické hrůzovlády.
S „osvobozením“ dalších částí Evropy Rudou armádou začalo zřizování tzv. lidově demokratických systémů. Současně s nimi vznikal ve všech státech protikomunistický odboj, kterým se občané proti nim bránili více či méně důrazným ilegálním odporem často i s použitím zbraní, a který mezi své cíle zahrnoval i znovuzřízení národních států. Odboj a opozice proti komunistickému násilí patří k demokratické tradici Evropy, což si dosud především Západní Evropa nechce v plné míře uvědomit.

O metodách prosazování „diktatury proletariátu“ mohou dnes svědčit zmařené životy několika generací, které se buď přímo postavily proti hrozící komunistické diktatuře a dnes stojí už na sklonku života nebo které se jen narodily za nešťastných okolností.

K tomu bych chtěl jen připomenout:

Osobní svobody jako svobodné cestování nebo svobodné sdružování byly zakázány. Soukromí hospodáři byli kolektivizováni, společenské postavení občanů bylo zneuznáno, podnikatelé byli vyvlastněni a umění i kultura byly totalitním režimem znásilněny. University měly produkovat kované kádry pro komunistickou stranu a z umělců se měli stát podle Stalinova přání „inženýři duší“. Stejně byly pronásledovány i církve s cílem zlomit duchovní národní tradice. A to všechno se odehrávalo i ve střední Evropě.

Ukrajina byla poprve tragicky postižena už během ruské občanské války v letech 1918 – 1921 a podruhé při genocidě ukrajinských sedláků během kolektivizace zemědělství začátkem třicátých let. Už tehdy tam byly přeplněné věznice a byla zavedena nucená práce za nelidských podmínek.

Ve všech středoevropských a východoevropských státech byli pronásledováni lidé jiného politického přesvědčení, příslusníci středního stavu a věřící všech církví.

Proto se národy začaly bránit i řadou lidových povstání: 1953 v Sovětské okupační zóně Německa, v tzv. NDR, v letech 1953/56, 1970/71 a 1980/83 v Polsku, v roce 1956 v Maďarsku, v roce 1968 v Československu a v roce 1971 v Chorvatsku. Dělniucké stávky propukly v roce 1987 v rumunském Brašově a 1962 v sovětském Novočerkasku.

Zvláště je nutné zdůraznit vzpoury a stávky, které propukly v různých koncentračních táborech a věznicích, např. ve Workutě, Norilsku, Karagandě, Vojně a v dalších lágrech, zejména sovětských.
Když byly diktatury komunistických stran v letech 1989/90 svrženy, nebyly otázky odplaty za komunistické zločiny na pořadu dne. Všichni totiž předpokládali, že komunisté vymřou sami od sebe. Ti se však naopak rychle „transformovali“ na „demokratické socialisty“ i když byli před rokem 1989 svými komunistickými stranami vychováváni na vedoucí stranické kádry. Jejich bezostyšná „transformace“ proto oběti komunistických diktatur překvapila a pobouřila – ne proto, že by se neměli napravit, ale proto, že v jejich chování nedošlo ani k náznaku jakéhokoliv ztotožnění s demokratickým řádem, který je založen na vlastní odpovědnosti každého občana za své skutky, ale proto, že nenaznačili ani neprokázali jakoukoliv ochotu přiznat zločiny, kterých se jako komunisti dopouštěli.

V tomto převratném období se také všechny demokratické strany shodly, že oběti komunistické hrůzovlády musí být rehabilitovány a že jim za dobu věznění patří příslušné odškodnění. To se však také podařilo vesměs jen dílčím způsobem.

Národní spolky obětí komunismu ze 16 postkomunistických států proto založily mezinárodní svaz, který jejich společným jménem požaduje mezinárodní odsouzení viníků, kteří se podíleli na komunistických zločinech a odsouzení komunistické ideologie jako zločinné. KPV ČR se na jeho činnosti podílí od samého počátku a dovolte mi proto, abych Vaší Konfederaci jménem Inter-Asso při této příležitosti poděkoval za Vaši vytrvalou a angažovanou spolupráci.

S našimi požadavky se Inter-Asso již obrátilo na řadu mezinárodních institucí, zejména na Organizaci spojených národů a její komisariát pro lidská práva, na NATO, na Radu Evropy i na pana van den Lindena, inicátora příslušných aktivit v Evropském parlamentu, a požadovalo především:

· aby oběti mnohaletého věznění byly za své útrapy odškodněny a aby obdrželi vyrovnání za nucenou a otrockou práci,

· aby současné vlády, které je nutno považovat za právní nástupce bývalých komunistických režimů, morálně uznaly oběti bývalých politických vězňů zejména proto, že Sovětským Svazem byla převážná většina pronásledovaných odsouzena nebo připravena o život nebo deportována ze své vlasti na mnohaleté nucené práce z politických důvodů,

· aby všude byly veřejnosti zpřístupněny archivy bývalé tajné policie,

· aby byli potrestáni lidé zodpovědní za politické pronásledování občanů,

· aby do mezinárodně uznaného trestního práva byla uzákoněna definice genocidy jako skutkové podstaty, která by zamezila, aby byly zcela nebo částečně vyhlazovány skupiny lidí pro jejich odlišnou ideologickou, politickou nebo náboženskou orientaci,

· aby se ve školách vyučovalo objektívně o zločinech komunismu.  

Přitom bylo vždy poukázáno na skutečnost, že např. Spolková republika Německo se  s odškodněním obětí nicistického režimu již vyrovnala.

Jak se tedy vypořádat s komunismem, který víc než 70 let zatěžoval dějiny Evropy i světa jak svou zločinnou ideologií tak svým ohromujícím neblahým dědictvím? Spolky obětí komunismu nemají jinou možnost než tyto oběti připomínat a tím mobilisovat veřejnost tak jako např. Vy pořádáním Festivalu Mene Tekel. 
Kromě toho by měly a musejí požadovat, aby ve všech zemích bývalého sovětského imperia vznikly památníky a muzea, která budou příštím generacím připomínat zločiny komunismu. Tato úloha však nemůže  záviset jen na spolcích, do ní se musí zapojit i státní kulturní politika, protože připomínání totalitních diktatur XX. století je historickou pojistkou pro demokracii. Tuto úlohu lze úspěšně zvládnout jen tehdy, když na ní budou spolupracovat všchni evropští historici.

Bylo by pro Evropskou Unii povzbuzující, kdyby zařadila zpracování své historie do výzkumných programů, které podporuje - už i proto, že historie Národního socialismu již zpracována je zatímco  komunistická nadvláda ve střední a východní Evropě na své zpracování dosud čeká. Pro úspěšné provedení a splnění tohoto úkolu se musí spojit všichni lidé dobré vůle!
Jure Knezović

President Inter-Asso
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