Texty

Proslov rektora UK Prof. RNDr. Václava Hampla, DrSc. na zahájení výstavy 2010

Vážené dámy, vážení pánové, milí hosté,

dovolte mi vás přivítat na půdě Univerzity Karlovy, která se již tradičně aktivně zapojuje do projektu Mene Tekel. Jsem potěšen, že tomu tak je, neboť se domnívám, že právě vysoké školy jako nositelé vzdělanosti by se měly co nejvyšší měrou podílet na tom, aby byly i široké veřejnosti připomínány důležité momenty a důležitá období z historie našeho národa. A připomínání období totality – a to připomínání zcela konkrétní, věcné neideologické, ilustrované na jmenovitých individuálních lidských osudech – je nesmírně důležité. Ukazuje nám, jací my lidé dokážeme být – jak v  pozitivní, statečné, heroické, solidární a zásadové poloze, tak bohužel i v opačném, negativním, až hrůzostrašném smyslu. A připomínání právě těchto stránek je snad jedinou prevencí toho, aby tyto odpudivé stránky zase někdy nenabyly tragického vrchu. Univerzita je jistě dobrým místem pro zahájení zvláště letošního ročníku festivalu proti totalitě Mene Tekel, protože jeho hlavním tématem je intelektuální odboj proti totalitě. 

Jsem velmi rád, že jsou mezi námi stále lidé, kteří díky svému entuziasmu a smyslu pro spravedlnost a společenskou odpovědnost nenechávají upadnout v zapomnění tragické okamžiky našich dějin a jako výstrahu a varování před našimi možnými chybami připravují různé vzpomínkové projekty.  Díky takovým lidem, mezi něž nepochybně patří i autoři a organizátoři festivalu Mene Tekel. Díky jejich aktivitám můžeme doufat, že mladí lidé, kteří totalitní dobu nezažili, budou moci alespoň trochu nahlédnout a snad i trochu vstřebat atmosféru absurdity, nesvobody a strachu, ovšem s bezpečným časovým odstupem. Z tohoto hlediska mě zvláště těší výtvarná soutěž  Svoboda a nesvoboda v nás a kolem nás, v níž se mladí lidé sami zapojili do své osobní reflexe tématu nesvobody. A je třeba připomenout, že do projektu se zapojilo mnohem více mladých lidí, než kolik jich dnes má svá díla vystavena zde. 

Vernisáž, kterou zde dnes zahajujeme, nese název „Politickému teroru navzdory“. Jejím hlavním posláním je prostřednictvím několika příběhů a lidských osudů nastínit důsledky přístupu komunistického režimu k lidským právům a osobní svobodě. Všem návštěvníkům jistě poskytne nejeden podnět k zamyšlení nad tím,  jestli  naše společnost dělá skutečně vše, aby se již podobné nespravedlnosti nemohly nikdy opakovat. A to nejen v naší zemi. Obrazy, fotky a další vzpomínkové artefakty, které si zde můžeme prohlédnout, by nám totiž měly připomenout nejen minulost, ale měly by nám pomoci si uvědomit, že ještě dnes na mnoha místech naší planety existují místa, kde je pojem „lidská práva“ stejně tak prázdný, jako jsme to poznali v naší minulosti. Vzdejme tedy úctu těm, kteří se stali oběťmi totalitního režimu a jimž je tato výstava věnována, ale zároveň nepropadejme nebezpečnému sebeuspokojení z toho, že tyto časy jsou již za námi. Nezapomínejme si všímat i současných problémů, abychom se jednou v budoucnu neprobudili do minulosti.

Děkuji za pozornost a ještě jednou: srdečně vítejte u nás v Karolinu !
Vernisáž výstavního projektu „Politickému teroru navzdory“: Dcery „nepřítele státu“, Ta krásná holka z vily nad řekou, Tragický osud vlastence, Pronásledování římskokatolické církve v Československu 1948-1960, Josef kardinál Beran, Titův ostrov hrůzy, Společný jmenovatel: Smrt, Svoboda a nesvoboda v nás a kolem nás dne 22/2/2010 ve 13,00 hod (Křížová chodba Karolina)    

