Rok 2010 – Texty 

Zahájení mezinárodní konference 2010 rektorem UK Prof. RNDr. Václavem Hamplem, DrSc.

Vážené dámy, vážení pánové, drazí hosté,
jsem velmi rád, že se zde opět setkáváme, abychom si připomněli, že demokracie, svoboda, tolerance a vzájemná úcta jednoho člověka k druhému nejsou a nikdy nebyly samozřejmostí a že za tyto hodnoty je nutné bojovat a především neustále co nejdůsledněji připomínat jejich význam dalším generacím, aby nepochopily jejich důležitost až ve chvíli, kdy je – třeba jen z nezájmu o dění kolem sebe – ztratí.  
V této souvislosti je nezbytné mluvit nejen o tragických událostech, k nimž v důsledku ztráty svobody a demokracie v minulosti došlo, a v některých částech světa dodnes dochází. Je však stejně tak nutné poukazovat na příčiny, které vůbec možnost této ztráty připustily. Jde totiž o to, přiznat si, a na příkladu naší země v minulém století je to patrné, že na počátku všeho zlého bývá chybné rozhodnutí jednotlivců. A takovým rozhodnutím může být zrovna tak aktivní vystupování ve prospěch zákeřné ideologie, stejně jako pasivita a nezájem o veřejné dění, které se „obyčejného“ člověka zdánlivě přímo nedotýká. Zpětně je samozřejmě obtížné odsuzovat a hodnotit, není nic dobrého na tom být generálem po bitvě, ale připomínejme si minulost, připomínejme si jednotlivé detaily, studujme, zkoumejme, hledejme zjevné i méně zjevné souvislosti a snad zákonitosti - předejděme tak nečekaným koncům. 
Hlavním tématem této konference ji Intelektuální odboj proti totalitě – ostatně i proto Vás rád vítám na půdě univerzity, které by měla být vlastní kombinace intelektu, akademické svobody a oprávněné hrdosti a vědomí vlastní hodnoty. Právě tato kombinace je antitezí totalitního myšlení a účelových ideologií. Proto univerzity patřily k prvním obětem totalitních režimů. I proto je třeba pečovat o nezávislost a autonomii univerzit a akademickou svobodu – je to jedna z pojistek proti rozvoji totalitního myšlení. 
Po mém krátkém vystoupení bude hovořit Jeho Magnificence, emeritní rektor UK pan profesor Radim Palouš. Je zřejmé, že není člověka povolanějšího. Vźdyť on se svými kolegy v lednu 1990 znovu budoval a obnovoval demokratické základy Alma mater a oživoval akademickou svobodu.  Je to  - v těchto dnech – dvacet let co vznikl  první  akademický demokraticky zvolený a řízený orgán - Akademická rada, později přejmenovaná na Akademický senát. Stejně jako v minulosti musíme i dnes bránit demokracii a svobodu – občanskou i akademickou.  Ale myslím, že se můžeme radovat z toho, že ten náš dnešní boj je v mnohem jednodušší než příběhy těch, se kterými se v průběhu festivalu Mene tekel každoročně setkáváme.……
Dovolte mi ještě zmínit tu skutečnost, že univerzita se dlouhodobě věnuje tématům spojených s bojem za demokracii  a  připomínání  tragických osudů, které jsou spojeny s bojem proti totalitám všeho druhu. Jsem nesmírně potěšen, že Univerzita Karlova přispěla k tomu, že jedno z nejtemnějších období v dějinách lidstva, období holokaustu, bude navždy připomínáno – před 3 týdny byl na MFF zpřístupněn široké veřejnosti zásadní celosvětový projekt Malach. Obsahuje vyprávění přeživších lidí, kteří v sobě našli sílu vrátit se ve vzpomínkách do nejhorší etapy svého života a natočit trvalé svědectví o tom, kam až může zajít lidská nenávist a krutost. V současnosti se připravuje rozšíření tohoto archivu i na další případy genocidy v moderních dějinách, počínaje genocidou Arménů během 1. světové války. 

Věřím, že podobným svědectvím bude i festival Mene Tekel – vždyť připomínat sobě i našim dětem minulost, abychom se z ní poučili pro budoucnost, je povinností každého z nás. A zároveň je důležité nesetrvávat v pasivitě a lhostejnosti k tomu, co se kolem nás děje, neboť z historie víme, že i netečnost může ubližovat. Jak řekl George Bernard Shaw: Největším hříchem vůči našemu bližnímu není nenávist, ale lhostejnost. 

Děkuji Vám za pozornost.
MENE TEKEL 
Úterý 23. února 2010 - 10.00 hod  - Kongresové centrum Univerzity Karlovy, Praha 1, Ovocný trh 3
Mezinárodní konference „Intelektuální odboj proti totalitě“
